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Моральні регулятиви особистості Юркевич ставить у залежність від 
душевного розвиткуособистості, для нього особливу цінність 
становлять ті, що йдуть від серця, а тому основою виховання  
П. Юркевич вважає внутрішню людину або людину серця. 
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ЗАСТОСУВАННЯ ІННОВАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ  

У ПЕДАГОГІЦІ 
 
Термін «інновація» означає оновлення процесу навчання, який 

спирається, головним чином, на внутрішні фактори. Запозичення 
цього терміна пов'язане з бажанням виділити мотиваційний бік 
навчання, відмежуватися від чергових «переможних методик», які за 
короткий час повинні дати максимальний ефект незалежно від 
особливостей класу та окремих учнів, їхніх бажань, здібностей тощо. 

Поняття «технологія» виникло у світовій педагогіці також як 
протиставлення існуючому поняттю «метод». Недолік методу 
полягає в його негнучкості та статистичності. Широкого поширення 
термін «технологія» («технологія в освіті») набув у 40-х рр. і був 
пов'язаний із застосуванням нових аудіовізуальних засобів навчання. 
У 60-х рр. поняття «технологія освіти» розглядалося під кутом зору 
програмного навчання і використання обчислювальної техніки у 
навчанні [1, с. 64]. 
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З початку 80-х рр. все більше вживається термін «педагогічні 
технології». У визначенні Їхньої суті немає єдиного погляду: одні 
розуміють це як певну систему вказівок щодо використання сучасних 
методів і засобів навчання; інші цілеспрямоване застосування 
прийомів, засобів, дій для підвищення ефективності навчання; треті – 
цілісний процес визначення мети, обґрунтування плану і програми 
дій та навчальних методів. Кожний з цих підходів має право на 
існування, бо охоплює різні сторони навчального процесу. Тому 
існує велика кількість педагогічних технологій. 

Педагогічна технологія – це цілеспрямована система. Ми звикли 
до визначення мети навчання, виходячи з комплексного підходу 
поєднання освітньої і виховної мети (Ю. Бабанський). Останнім 
часом особлива увага приділяється розвиткові творчих здібностей 
учнів. Найбільш поширеним є когнітивний та гуманістичний 
підходи. Прибічники когнітивного підходу вважають головним у 
навчанні розвиток мислення та пам'яті учнів, інтелектуальних умінь, 
як-от: абстрагування, аналіз, синтез, класифікація, узагальнення, 
оцінювання, теоретичні міркування, тобто таких, що дають 
можливість розв'язати висунуту проблему [2, с. 83]. 

Послідовники гуманістичного підходу спираються на «Я – 
концепцію» і відстоюють право учнів самостійно обирати мету, 
формувати власні проблеми, заглиблюватись у суб'єктивний досвід 
та прогнозувати його наслідки. 

Звідси ідеї «активного навчання», «безпосереднього досвіду», 
«персоналізації знань», «права учня на турботу та увагу», 
«необхідність створення атмосфери відвертості та взаєморозуміння». 
Згідно з таким підходом змінюється зміст навчання, програма 
складається відповідно до потреб та інтересів учнів; навчальний 
процес структурується на солідарній основі; вчитель виконує роль 
консультанта та джерела знань, а не контролера; бали виставляються 
тільки за бажанням учнів; постійно існує вибір пізнавальної 
альтернативи, а сутність навчання зводиться до накопичення 
суб'єктивного досвіду [2, с. 67-69]. 

Важко довести перевагу або ефективність того чи іншого підходу, 
стилю, методу, тому нормальним є наявність плюралізму в підході до 
нових технологій. Зважаючи на минулі авторитарні підходи, сучасне 
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навчання в школах України тяжіє до когнітивного. Тому творчо 
працюючих педагогів цікавить усе, що пов'язано з гуманізацією 
освіти. 

Часто нові педагогічні технології ведуть до відмови від класно-
урочної системи: 

– поділ учнів не за віком, а за рівнем розвитку; організація 
навчання методом проектів; 

– робота учнів за програмою, спільний звіт; 
– школа з центрами за інтересами; 
– робота вчителя з великими (60-150 учнів) та малими (2-5 учнів) 

групами; викладання матеріалу блоками [2, с. 89-93]. 
У нашій країні такі методи були заборонені. Лише у 80-х рр. 

вчителі-практики звернулися до своїх методичних скарбниць. Вони 
обрали самостійний шлях, нічого не знаючи про західні методики. 
Тому вся увага була зосереджена на видозміні уроку як форми 
навчання. Так з'явилися «нестандартні уроки». 

Розробка нестандартних уроків відбувалася у двох напрямках: 
поєднання різних форм навчання (урок-диспут, урок-лекція, урок-
семінар) і власне нестандартні уроки. На відміну від звичайних 
уроків, метою яких є оволодіння знаннями, вміннями та навичками, 
нестандартний урок найбільш повно враховує вікові особливості, 
інтереси, нахили, здібності кожного учня. У ньому поєдналися 
елементи традиційних уроків – сприймання нового матеріалу, 
засвоєння, осмислення, узагальнення – але у незвичайних формах. 

Саме такі уроки містять в собі елементи майбутніх технологій, які 
при групуванні їх у певну систему, що ґрунтується на глибокому 
знанні потреб, інтересів та здібностей учнів, можуть стати дійсно 
інноваційними [3, с. 71-72]. 

Отже, інноваційні технології – це цілеспрямований системний 
набір прийомів, засобів організації навчальної діяльності, що 
охоплює весь процес навчання від визначення мети до одержання 
результатів. Система ґрунтується на внутрішніх умовах навчання. 
Тому «педагогічні технології» пов'язані з ідеями і досвідом 
психології, соціології, системного аналізу тощо. 
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ДОСЛІДЖЕННЯ ПЕДАГОГІЧНОГО ДОСВІДУ  

А.С. МАКАРЕНКА ТА ОЦІНКА НАУКОВОЇ СПАДЩИНИ 
ЗАРУБІЖНИМИ ДОСЛІДНИКАМИ 

 
У розподілі досліджень спадщини А.С. Макаренка на російські та 

українські, на нашу думку, варто враховувати не стільки 
національно-мовний чинник, скільки наявність певної специфіки в 
підходах до вивчення доробку педагога. Звичайно, за радянської 
доби загальна ідейно-теоретична спрямованість досліджень і в Росії, і 
в Україні була однакова, проте вже у 50-х рр. у Львові почав 
друкуватися збірник праць, присвячених різноманітним (архівним, 
текстологічним, мемуарним) дослідженням життя і діяльності 
педагога, які не завжди підпадали під партійну лінію в потрактуванні 
його ідей. Передусім маємо на увазі праці Ф. Науменка. Згодом,  
у 80-х рр. інший український дослідник М. Окса почав плідно 
співпрацювати з німецькими макаренкознавцями Г. Хіллігом і  
З. Вайтцем, які створили лабораторію «Макаренко-реферат» при 
Марбурзькому університеті. Звичайно ж реакцією на таку 
кооперовану пошукову діяльність була відповідна критика на адресу 


